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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve:

Kgcsz évre ... 10 írt — kr.
Félévre . • • 5 > — >
Negyedévre. . . *2 » 50 >
Egy hóra • 1 * — *

Egyes »ám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe «Főtér 1928.sz.) 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos kőnyvkeresxedéaében 

ee a kiadóhivatalban. Főtér 1S2S ez.

DEBRECZEN
A DEBBECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MHMÍLEN NAPONKDJT PENTES ÉS VASAKNAP KtVÉHELÉVH.

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért ő kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek íei Belyeg 

dij minden külön beigtatasert 30 kr.

Hirdetést vacy reclámot magában foglak1goneág sora 50 kr

Nyílttéri közlemények min len petit •-'re 
50 krajczár

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztöseg- 
ben és kiadóhivatalban Főtér 1828. ss 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak viersa.

A negyedik évnegyed közeledvih. tiszte­
lettel kérjük föl előfizetőinket előfizetéseik meg­
újítására s mindazokat, kik előfizetési dijaikkal 
hátralékban vannak, e hátralék kiegyenlítésére. 
Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, hogy neta­
lán! tévedések elkerülése végett előfizetéseiket 
egyszerűen e czim alatt szíveskedjenek bekül­
deni: a »DEBRECZEN* kiadó-hivatalanak. Deb- 
reczen

A ,.Debreczen“ szerkesztősége és kiadohivatala.

Kérvények a kormány ellen.
A képviselőház elnökének összehívására 

— mint jelentettük — értekezletre gyűltek ösz- 
sze az összes pártok vezérei, elnökei és al- 
elnökei, hogy a királyi válaszokra vonatkozó 
interpeilácziök dolgában közös megállapodásra 
jussanak. Ez az értekezlet a miniszterelnök 
hozzájárulásával abban állapodott meg. hogy 
a várható sok interpelláczió helyett kérvény 
formájában hozzak a kérdést a Ház elé, s igy 
minden oldalról hozzászólhatnak és általános 
vita tárgyává lehetik a sérelmes borossebesi 
azokért, a és kőszegi királyi válaszokat.

A kérvények — mert kettő lett — már 
elkészültek, s a »Központi Függetlenségi Kör* 
nevében és kértére Polcnyi Géza képviselő 
nxujtotta be a képviselőháznak. Mind a két 
kérvény a kormány felelősségié vonását kéri 
azért mtket a királyival mcndalott.

Az első kérvény az oláh püspököknek 
Borossebesen adott válaszszal foglalkozik, s igy 
szól :

Tisztelt Képviselőház!
Szokatlanul súlyos helyzetben tel­

jesítjük állampolgári kötelességünket mi­
dőn az alkotmány által biztosított kér­
vényezési jognak igénybevételével pa- 
naszszal járulunk a magyar országgyűlés 
képviselőháza elé.

A trón iránti hűségében kipróbált, 
hazájáért és királyáért minden áldozatra 
kész magyar nemzet ünnepnek szokta 
tekinteni, ha ő felsége, a szent koroná­
val megkoronázott apostoli király orszá­
gunkban megjelenik.

Örömmel értesült nemzetünk ő fel­
ségének azon elhatározásáról, hogy a fo­

lyó évre tervbe vett nagy hadgyakorla- j 
tok alkalmából országunknak egy oly j 
vidékét is felkeresi, ahol a fékvesztett j 
és külföldről táplált szenvedélyek hulla- | 
mai — éppen a legutóbbi időkben, a 
törvények lábbal tiprásávai, az alkot- i 
mány által mindenki számára egyaránt : 
biztosított sajtószabadsággal és gyüleke- , 
zési joggal visszaélve, különösen a ro- j 
mán nemzetiség soraiban, a magyar ál- j 
lamnak magának létalapját kezdték tá- I 
madni és sűrűn merültek fel oly jelen- j 
ségek, amelyek szemmel láthatóvá tették, 
hogy egy szervezett bűnszövetség a faj­
gyűlölet szitásán kívül a magyar állam 
területének megcsonkítását és a magyar­
ságnak a külföld előtt való meggyalázá- 
sát, intézményeinknek megpellengérezé- 
sét, a hazaárulásnak azon fokáig űzi. 
ahol őket már a bünlető igazságszolgál­
tatásnak sújtó keze is kelleti, hogy 
utólérje.

Minden igaz hazafi örömmel eltelve 
várta Ö felségének, koronázott apostoli 
királyunknak ezen vidéken való megje­
lenését. Mert joggal számithaltunk arra, 
hogy az alkotmányunk szerint felelős 
kormány tagjai a korona tanácsában ér­
vényesíteni fogják azon kötelességüket, 
hogy az alkotmánytisztelet által fokozó­
dott királyi tekintély palládiuma ; latt 
nem fog elmaradni azon jóságos alyai 
inlelem, mely annyiszor érezteti hasonló 
viszonyok között áldásos eredményeit. 

Fájdalmas csalódásra ébredtünk.
Ő felsége lh93. évi szeptember lü­

kén Borossebesen megjelenve, a halósá­
gok és testületek részéről most is, mint 
mindig, a hódolatnak, ragaszkodásnak és 
tiszteletnek minden nvilvánulásával hal- 
moztatott el.

Mennyire fájdalmasan kelleti azon­
ban tapasztalnunk, hogy a kormány fe­
lelőssége alatt úgy a Pável nagyváradi 
görögkatolikus, valamint a Metianu görög 
keleti román egyház püspökének adott 
királyi válaszokban nemcsak intelmet

nem találtunk az államveszélyes és kül- 1 
földről szított üzelmeknek megfékezésére, ; 
de oly nyilatko átok hangzottak el, ante- I 
Ivek mélyen megdöbbentően bizonyítják, j 
hogy a kormány a korona tanácsában j 
nem teljesítette a reá váró kötelességet. • 
sőt vétett alkotmányunk sarkalatos alap- 1 
elve, maga a magyar állameszme ellen is. :

A Pável püspöknek adott királyi j 
válasz a hazaárulásnak immár biróilag j 
is elitéit propagandája elleni jogosult és | 
kötelezett önvédelmi társadalmi tévé- I 
kenvséget üres jelszavak hangoztatásá- | 
nak, ' túlzó sovinizmusnak bélyegzi s 
ugyanakkor, midőn a nevezett püspök­
nek saját papja által leleplezett allamel- 
lenes törekvései elitélésére szava nincs, 
a kétségtelenül helytelen, de a jogos fel­
indulás első hevében keletkezett apró 
jelentőségű uiczai kihágás megtorlásával 
foglalkoztatja a magyar királyt.

Még ennél is messzebb menő és 
egyenesen alkotmányunk sarkalatos el­
vébe ütköző azonban a kormány felelős­
sége alatt adott királyi válasznak azon 
része, amelyben Magyarország területén 
a nemzetiségek között való békés egyet­
értés hangsúlyozásának czélja mellett 
eltakarja a királyi válasz azt, hogy álla­
munk alkotmánya ismer ugyan nemze­
tiségeket. de az államalkotó és államfen- 
tartó magyar nemzet — nem nemzetiség.

Alkotmányunk ezretléves ünnepéhez 
közel aligha vétkezhetett a magyar kor­
mány nagyobbat, mint most, midőn a 
királyi válasz által nem arra oktatja a 
törvénytiszteletről is megfeledkeze t iz­
gatókai és lázitókat, hogy a nemzetisé­
geknek első és legszentebb kötelességük 
az állameszmének szolgálatában, a ma­
gyar nemzet jogainak tiszteletben tar­
tása, hanem azt cselekszi. hogy a ma­
gyar nemzetet a nemzetiségek színvona­
lára sülyeszti.

Hogy nem puszta véletlennel és 
nem is a fogalmazásban ilyen kiváló al­
kalmakkor különösen is megrovandó

A ..IIEIIRECIEN" TAItC/AU.
Lamberg gróf meggyilkolása.

(Visszaemlékezés.)

Jókai mondja valahol, hogy a forrada 
lom »napsugár, mely a szemekbe süt és nem 
villám, mely lesújt.« Igaza van ! Benne van e 
szóban, minden a mi szép: istenirgalom em­
berszeretet, férfierény, nőszerelem, néphatalom 
világszabadság. Benne minden.

De van am benne még egy másik szó 
is: Népharag!

Ez a népharag 1848—49-iki szabadság- 
harczunkban egyszer rohant ki odvából, s ráz­
ta meg fékevesztetten sörényét.

Ez akkor volt, midőn Pest népe 1848 
szeptember 28-án megtudta, hogy Bécsben 
gróf Lamberg Ferenczet nevezték ki Magyar- 
országra rendkívüli királyi biztosnak.

Gróf Lamberg szept. 27-én már Budán 
volt, s ott rendeleteket adott a katonaságnak

Pesten azonban csak szeptember 28-án 
delfelé terjedt el a hire, hogy a törvénytele­
nül kinevezett királyi biztos itt van, hogy a 
várat már el is foglalta, hogy lövetni fogja 
Pestet.

Két óra tájban már nagy népcsoportok 
vonultak keresztül-kasul az utczákon s ékte­
lenül ordítozva keresték Lamberget.

— Hol van gróf Lamberg! Hol a királyi 
biztos ? El kell őt fognunk 1

A csoportok tömeggé nőttek s azok höm­
pölyögve hullámoztak a régi hajóhíd felé, mely 
a Hid-utczából volt Budára verve.

A tömegben nagyszámú bécsi légioná­
rius volt. Ezek gyűlölték Lamberg tábornokot 
Bécsből s ezek fanatizálták főleg a telbőszült 
tömeget.

A tömeg a hídon át a várba akart men­
ni s épen a bid közepén találkozott Lamberg 
kocsijával.

— Itt van Lamberg ! Ez Lamberg. Ez a 
hazaáruló ! — kiáltja néhány hang.

Egy pillanat alatt körül volt véve a gróf 
kocsija.

Egy bécsi akadémikus megragadja a 
gróf kabátjának gallérját s e szavakkal 
kiált rá:

— Heraus Elender 1 (ki onnan nyo­
morult.)

A gróf pisztolyt ránt elő, tüzel és nem 
talál. Abban a pillanatban egy kard penge 
hatol mellébe, a vér szerte frecscsen, s a gróf 
hörögve esik össze.

A tömeg dühe a vér láttára a legmaga­
sabb fokra emelkedett. Száz és száz sturás is 
éri a holttestet.

Egy szemtanú, — idősb Ábrányi kor-i 
nél, — azt állítja, hogy Lamberg holttestét 
izzé-porrá szaggatta a feldühödött tömeg. Ez­
zel ellenkezik a hivatalos tudósítás, mely ha­
tározottan mondja, hogy a nép a hoblest ru­
háit letépte s a meztelen testet meghurczolta 
az utczákon, mig végre 4 óra tájban mint 
egy 15 ezer ember gyűlt össze a Károly-ka- 
szárnya körül; s ott a teljesen eléktelenitett 
holttestet még lámpásra akarták akasztani, de 
a kötél elszakadt.

Id. Ábrányi Kornél állításával szemben 
ez utóbbit fogadtam el hitelesnek. De Ábrányi 
közleményének megjelenése után felvilágosí­
tást kértem Irányi Dániel kedves bátyámtól 
ez ügyre vonatkozólag, ő határozottan állitá, 
hogy látta Lamberg eléktelenitett holttestét, a 
késő délutáni órákban saját szemeivel a Ká­
roly kaszárnya udvarán, egy köpenyeggel 
leteritve.

Nagyon hihető, hogy midőn a bőszült 
tömeg a Károly kaszárnyától elrohant Budára, 
Hrabovszky parancsnok lakása elé, akkor vit­
ték be Lamberg holttestét a kaszárnya udva­
rára, terítették le ott katona-köpenyeggel, mert 
itt látta őt Irányi, ki többekkel együtt smtet a 
helyszínére. A kepviselőház másnap határo-

könnyüvérüséggel állunk szemben, hanem 
átgondolt és éppen azért kettőzött óva­
tosságra intő tervszerűséggel — arra 
bizonyítékot szolgáltat azon tény, hogy 
a legfelsőbb királyi válaszok között a 
Pável és Metianu püspököknek adottak 
mindenikébeti szószerint ismételve, — 
»a nemzetisége és a más nemzetiségek­
kel való békés egyetértés kifejezéseivel 
találkozunk.

Tartózkodnunk kell attól, hogy a 
magyar országgyűlés mélyen tisztelt kép­
viselőházit elölt a királyi válaszok ezen 
részében rejlő alkotmányjogi sérelemnek 
és a magyar állameszmén ejtett csorbá­
nak jelentőségéről és horderejéről a vi­
tatkozásnak, vagy bizonyításnak terére 
lépjünk.

Feltétlenül bíznunk kell és bízunk 
is a magyar képviselőház tagjainak al­
kotmánytiszteletében és hazaszeretetében, 
amely biztos vezérfonal lesz annak meg­
ítélésében. hogy az adott súlyos viszo­
nyok közölt mennyire jelentőségteljes és 
mennyire végzetes következményű lehet­
ne az. ha ilyen sérelem a kormánynak 
feleletre vonása nélkül maradna és vég­
eredményében még oda is vezetne, hogy 
a magyar nemzetnek tántorilhatlan hű­
sége és felséges királya iránt táplált ra­
jongó tisz.telete a kormány hibájából 
csorbát szenvedhetne.

Czélunk az, hogy magának a kor­
mánynak is, melyről e perczben a jobbat 
feltételezzük, módot és alkalmat nyújt­
sunk hibájának belátására és annak a 
nemzet megnyugtatása mellett való jóvá­
tételére.

Ezen indokok által vezéreltetve, 
mély tisztelettel esedezünk:

Méltóztassék jelen kérvényünknek 
alkotmányos utón való tárgyalása mel­
lett a nagvméitóságu Wekerle Sándor 
miniszterelnök ur vezetése alatt álló ma­
gyar kormánynak a Borossebesen Pável 
és Metianu püspököknek folyó évi szep­
tember 10-én adott kiválvi válaszokban

zatüag kárhoztatta a véres tett elkövetését és 
Kossutth Lajos indítványára el is rendelte a 
tett elkövetői ellen a bünvizsgálatot.

A vizsgálat során kiderült, hogy Kolossy 
Györgv nevű jogász szurla le a kardjával 
Lamberget. E szerencsétlen Kolossy egy dara­
big itt bujdokolt Budapesten ; egy jó barátja, 
a régi zenelő óra tulajdonosa rejtegette. Az­
után elment Erdélybe s ott beállott honvéd 
nek. A szabadságharcz leveretésekor honvéd­
hadnagy volt. Vi;ágos után újra bujdokolt. mig 
végre ellogfák s ép Lamberg halála napján 
hozták Pestre, s ott kötél által végezték ki. 
Vannak ugyan egyesek, kik azt állítják, hogy 
nem Kolossy György lön kivégezve, hanem 
öcscse, aki vakon ragaszkodott hozzá, áldozta 
fel magát bátyjáért, de erre semmi biztos ada­
tom nincs. Ma ott nyugszik a kerepesi teme­
tőben Noszlopy, Jubal. Sárközy és többiekkel 
közös sírban.

Lamberg gróf holttestét Windischgrätz 
herczeg Pest elfoglalása után felásatta és 
1849. február 1-én nagy katonai pompával 
temették el.

Hentaller Lajos.

ŐSZ...
Irta: P. E.

Egv hosszuhaju és hosszuujju zeneszerző, 
egy rövid hajú, de nagy eszü toillorgató, meg 
egy az élet gondjaiban megkopaszodott lájkep- 
festő egy unalmas, szürke őszi délutánon be­
ültek egy chicagói chambre separé-ba eszme­
cserére. A zeneszerző bosszudad ujjaival simo­
gatta kabátjának hajtókájára aláomló hajfürtéit, 
a tollforgató egy elragott végű irónnal firkál- 
gatott az asztal márvány lapjára, mig a tájkép 
festő — mintegy meghypnotizálva — legeltette 
szemeit a kasziros frájla rózsaszínű vállain. 
Szótlanul, némán ült a három művész bele- 

} merülten gondolatvilágukba. Mind a háromnak 
I az volt a szerencsetlensege, a mmt azt ki­

fejezni szokták, hogy »még nem fedezlek fel 
őket !«

Ez a három ur elhatározta, hogy mind­
egyik a maga módja szerint ki fog dolgozni 
egy közös ihcmát, még pedig abból a fajtából, 
a melyikhez mások még kesztyűs kézzel sem 
mernek hozzáfogni s ez a közös tbéma az : 
»Ősz* volt. Úgyse volt más dolguk.

A zeneszerző hangokban, a tollforgatö a 
szavak pumpájává! és fényévei, a tájképfestő 
a színek halasával hozta kifejezésre han­
gú'.amit.

Mind a három coinpositió elkészült.
Előszűr a zeneszerzőhöz mentek el, hogy 

bemutassa szerzeményei.
A hosszuhaju oda ült a zongora mellé 

s hosszú ujjait megdörzsölve, lágyan végig si­
mított» a fehér elefántcsont billentyűket, a 
huros szerszám halkan, rejtelmesen hangzott 
fel, a hangok összekavarodtak egy kellemes, 
édes-bus hangulatot keltő consonantiába. A 
hangok hullámzásában, lassú, fájdalmas rez­
géseben mintha egy mely. egy bosszú sóbaj, 
avagy tán egy haldokló utolsó ieheiete húzó­
dott volna keresztül. Érezni lehetett a buja 
pagony sűrűjének hűvös áramlatát, az őszi 
szalma-virágok zizegését, a rabszolgák bána­
tos danáját a rizs és czukornád tarlókon.

Ah ! és most mintha az ólom-szürke pá- 
rázatban »•/ eső permeteznék csöndesen, mint 
valami selyem ruha susogasa, majd átcsapnak 
az akkordok egy bajos dallamba : ez az ősz 
az épület óriások közt, a piros bársonyos, 
aranyozott butorza'u kávéházak nagy tükrös 
ablakain keresztül szemlélve. Majd felcsapnak 
a hangóriások kavarogva, himbálódzva s végre 
elhalkul a huros szerszám s a csöndben csak 
tgy pár vastag rézliurnak a zöngését lehet 
még hallani, a mint lassan elhalnak a pvt
góbén. ,

\ 7pnps7or-/fi njra végié simította hn*87U
ujjaival hajfürtéit homlokán. A tollforgató és a
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DEBRECZEN. 1893. szeptember 28. 1893. sza

rejlő alkotmánysérelem miatt az 1848. 
évi III. törvczikk alapján való felelős­
ségre vonását elrendelni és az alkot­
mánysérelemnek orvoslása iránt intéz­
kedni.

Budapest, 1893. szeptember 26.
Mély tisztelettel

A »Központi Függetlenségi Kör« 
szervező bizottsága nevében és saját ne­
vükben :

Bogdúnyi Mór,
jegyző.

Dr. Faluiey Árpád,
jegyző.

Fehér Károly.
elnök.

Tftmáeay Adolf.
alelnÖk.

A második kérvény az »ámító jelszavak 
és meddő ígéretek« szókkal való kemény meg­
rovással foglalkozik és szembeállítja a király­
nak most mondott szavaival azokat, amelye- 
k't a Szapárv-kormány idején mondott az 
uralkodó. Akkor azt mondta, hogy bár .az 
utak különbözők, de minden pártot hazafias 
érzelmek vezetnek, és a czél közös : a haza 
boldogsága. Ma az ellenzék törekvése »ámítás 
és meddő Ígéret«. Ez a kérvény is a kormány 
felelősségre vonását kériés igy hangzik:

Tisztelt képviselőház !
Hazaszeretet, alkotmány tisztelet, trón 

iránti hűség mindig kimagasló erényei voltak 
nemzetünknek.

Ezen erények ápolása tette nemzetünket 
naggyá a múltban és ezek fejlesztése biztosít­
hatja számunkra a jövő ezredévnek dicsősé­
gét s megelégedését.

A magyar nemzet alkotmánya nem aján­
dékul vagy bér gyanánt jutalmul adatott, ha­
nem szerzett és törvényes intézményekkel 
biztosított közkincse nemzetünknek.

A hódoló tisztelet és ragaszkodás, mely- 
ivei a nemzet alkotmányosan uralkodó koro­
nás királya iránt viseltetik, azon kölcsönös­
ségben leli kiapadhatatlan forrását, hogy őfel­
sége, a magyar király védője, ápolója alkot­
mányos jogaiknak.

" Ezredéves történetünknek nem egy kínos 
emlékű lapja tesz róla tanúságot, hogy az 
állami czélok elérésére hivatott tényezők 
hibái súlyosan boszulták meg magukat nem­
zeten és királyon, ha a félreértések a nem­
zet és a korona közötti viszály szitására élesz­
tettek.

A legutóbbi idők eseményei súlyos aggo­
dalommal töltik el sziveinket egy oly korszaknak 
közelgése iránt,a midőn a világ legszeretettebb 
uralkodója és a legiovagiasabb nemzet közötti 
félreértéseknek káros visszahatásával kellene 
leszámolnunk.

Minden igaz hazafinak, minden polgárnak 
kötelességévé vált a trónt és nemzetet fenye­
gető veszélynek megelőzésére és elhárítására 
törekedni.

Annál inkább kötelességévé vált ez min­
den igaz hazafinak akkor, midőn oly tények 
és jelenségek ejtenek bennünket aggodalomba, 
amelyek a korona tanácsosainak mulasztásait, 
vagy hibáit tárják elénk.

A legközelebbi múltnak kimagasló esemé­
nye gvanánt ünnepelte nemzetünk ő felségé­
nek,Magyarország apostoli királyának, a német 
császár kíséretében hazánk dunántúli részei­
ben tett látogatását.

Hódolat, ragaszkodás és tisztelet környez­
ték őt mindenütt.

És éppen ezen kiváló fontosságú és a 
messze külföld által is éber figyelemmel ki­
sért látogatás alkalmából kellett tapasztalnunk,

hogy alkotmányunk sarkalatos — alapelve 
a Kőszegen 1893. évi szeptember 17-én a 
törvényhatóságok küldöttségének adott leg- 
felsőbbb királyi válaszban, bizonyára nem 
az alkotmány tiszteletben példás magyar ki­
rály szándékából, hanem alkotmányunk szerint 
felelős kormányunk politikai hibájából meg­
sértetett.

Ebben a legfelsőbb királyi válaszban 
óva inti ö felsége a népet az ámító jelszavak 
és meddő Ígéretek befolyásától.

Önmagukban ezen szavaknak a legköze­
lebbi múlt csendes békéje mellett mély jelen­
tőségét és értelmét nem tudnúk megmagya­
rázni és csakis azon összefüggésben, melyben 
azok a két oldalú megállapodásnak nevezett 
alapra vonatkoztatnak — találjuk meg kulcsát 
annak, hogy az »ámító jelszavak és meddő 
Ígéretek« az 1867-ben törvénybe iktatott 
alkotmányszervezetnek megváltoztatására czél- 
zó politikai törekvéseknek elítélését és ezen 
törekvések sikerének a jövőben való lehetet- 
lemtését czélozzák.

A kormány felelőssége alatt adott ezen 
királyi válasz teljesen alkalmas arra, hogy Ja 
politikai pártállásra va'ó minden'tekintet nél­
kül aggodalomba ejtsen mindenkit, akar hive 
a 67-évben törvénybe iktatott alkotmányszer­
vezetnek, akár nem.

Már önmagában végve azon tény, hogy 
a korona a politikai pártok küzdelmeibe be- 
vonatik, magának a korona tekintélyének is 
ártalmára lehel.

A királyi válasznak ezen tartalma azon­
ban ezen jelentőségen túl. messze túl még 
azon sarkalatos —- alkotmánytételünkbe is 
ütközik, — hogy hazánkban nem kétoldalú 
megállapodásokkal, — hanem a fejedelem 
és nemzet egyetértésével megalkotott törvé­
nyekkel ápoltatnak és tartatnak fen a 
jogainkat és szabadságunkat biztosító intéz­
mények.

Állami függetlenségünknek egyik legsar­
kalatosabb elve, hogy a nemzet önrendelkezési 
joggal bír és örökké élő, változhatatian tör­
vények megalkotásával a jövő nemzedékek ön­
rendelkezési jogát sem nem korlátozzuk, sem 
nem korlátozhatjuk.

A törvényes korlátok között mozgó és 
az 1867-ben megalkotott törvényeknek alkot­
mányos utón való megváltoztatását czéizó tö- j 
Fekvéseket ámításnak bélyegezni, vagy meddő j 
ígéretek sújtó fogalma alá foglalni, annyit je- : 
lentene, mint a nemzeinek önrendelkezési jo- \ 
gát megtagadni, amire pedig sem a 67-iki tör- j 
vények maguk, sem az azokat létesített nagy- ; 
érdemű hazafiaknak intencziói sem jogot, sem j 
okot nem szolgáltatnak.

Akár becses és megőrzendő a kotások- 1 
nak — akár javítandó vagy eltörlendő intéz- I 
ményeknek tekintse is valaki ezen 67-iki tör- I 
vényeket — nem lehet alkotmányunkkal meg- ; 
egyeztetni ama törekvést, hogy a nemzet a I 
királyi ajkakról elhangzott ámítás és meddő 
ígéretek fenyegetésével eitiitassék attól, hogy 1 
ezen kérdések felett önmaga, királyával egyel- ! 
évtőleg intézkedhessél

S ha ezen kardinális alkotmányjogi el- ! 
vek sérelme mellett még azt tapasztaljuk, — 
hogy egyrészt a hadsereg köreiben nyelvünk 
a törvények által biztosított elismerésben nem 
részesül, ha tapasztaljuk azt, hogy ugyanezen 
királyi látogatás alkalmából a szabad sajtó 
— katonai rendőri bíráskodás és előleges 
ozenzura alá kerül, a honárulásig fokozódott 
nemzetiségi izgatás pedig intő vagy figyelmez­
tető szóra nem találókkor mélyen megdöbbenve 
egy uj korszaknak olyan rendszerével állunk szem­
ben,amely a kormánynak, melynek felelőssége

alatt ezek megtörténhetnek, súlyos mulasztá­
sait hibáit — sőt az alkotmánysérelem által 
elkövetett bűnét is - megtorlásra várva tár­
ja elénk.

1867. óla mai napig az egymást felvál­
tott kormányok mindegyike a 67-iki államjo- 
gi rendezkedésnek igazi híveiből sorozta fér­
jjajt, de eddig sem akadt egy sem, a melyik 
akár hazafiságával, akár alkotmánytiszteleté­
vel meg tudta volna egyeztetni azt, hogy a sze­
mélyében szent és sérthetetlen, mindnyájunk 
által egyformán hódolatteljes tisztelettel és 
szeretettel környezett apostoli királynak ajkai­
val minden elfogadható, sőt. minden képzelhe­
tő ok nélkül ámításnak bélyegeztesse nemze­
tünknek legszentebb törekvéseit és igy védel­
mezze az eddig a nemzet jogainak sérelmével 
egészében végre nem hajtott 67-iki törvé­
nyeket. Erre nemcsak példa nincs,hanem egye­
nesen az ellenkezőre van példa. ,

Nem is régi.
1892. junms hó 8-án nagy ténynyel ün­

nepelte nemzetünk dicsőségesen uralkodó sze­
retett királyunk koronázásának huszonöt éves 
fői du lóját.

Ezen alkalomkor gróf Szapáry Gyula az 
akkori miniszterelnök vezetése alatt álló kor­
mánynak felelőssége melleit ő felsége — a kép­
viselőház küldöttségének adott — magyar ki­
rályhoz igazán méltó és az egész nemzet lel­
kesedésével fogadott válaszában szó szerint 
ezt mondotta :

»Meg vagyok győződve, hogy ez ősi eré­
nyeket jövőre is mindenkor megőrizendő 
kebleikben s midőn kivált a mostani időben 
az oly örvendetes íejlődésnek és virágzásnak 
indult, közel ezredéves ország javának és bol- 
ságának előmozdítása még fokozottabb hasz­
nos tevékenységre int. nem kétlem, hogy ha­
bár az e cz'élra vezető utak választásában 
egyesek nézetei eltérnek is, mégis mindnyá­
junkat csak egy gondolat : a haza jóléte ve­
zet és hogy az egész képviselőház valódi ha­
zafias érzelmektől, valamint a trón és szent 
korona iránti hűségtől áthatva támogatni fogja 
népeim boldogitására irányzott szándékai­
mat, melyeknek valósítása legszebb jutalma 
leend fáradozásaimnak.«

íme 1892. évi junius 8-án maga ő felsé­
ge törvényeseknek, — alkotmányosaknak és a 
haza jólétének előmozdítását czéizóknak is­
merte el a lét ző pártok törekvéseit.

Miként lehetett a királyi tekintély sé- 
j reime nélkül lehetővé tenni azt, hogy ugyan- 
I az a felséges király ma ámítás és meddő igé- 
I retek kemény szavaival bélyegezze meg azon 
i törekvéseket, melyek azóta sem czéljaikban, 
! sem eszközeikben nem változtak.

De nem folytatjuk. A mélyen tisztelt 
képviselőház előtt nem szükséges bővebben 
fejtegetnü: k, hogy alkotmányunknak oly sú­
lyos sérelmével állunk szemben, amely a nem­
zet é< szeretettel környezett királya közötti 
meghasonlásnak hintené el magvait, ha jóide­
jében nem orvosoltalik és sürgősen meg nem 
toroltatik.

Erre akarunk módot és alkalmat szol­
gáltatni, midőn az iránt esedezünk :

Méltóztassek jelen kérvényünknek alkot­
mányos utón való tárgyalását és annak foly­
tán az 1848. évi 111. törvényczikk alapján a 
nagyméltóságu dr. Wekerle Sándor miniszter­
ei nők urnák vezetése alatt álló kormánynak 
felelősségre vonását és vád alá helyezését el­
rendelni

Budapest, 1893. évi szeptember 2b.
A fővárosi függetlenségi polgárok köz­

ponti körének szervező bizottsága.

megfelelőiem Eötvös Károly. Nagy Gyula, Thaly 
Kálmán, Kiss Albert és Horváth Ad ám kép­
viselőket küldötte ki a bizottságba azzal, kós­
erről a pártkor elnökségét átirat! utón érte­
sítsék.

Végül Eötvös Károly referált a nyár fo­
lyamán felmerült Rimler-féle ügyről. Az érte­
kezlet az elnökségnek e tárgyban kiadott au­
gusztus 10-en kelt nyilatkozatát helyeslőié-» 
vette tudomásul. Az értekezleten jelen voltak : 
Károlyi (iábor gróf elnök, Horváth Ádám jegy­
ző, Lakatos Miklós, Eötvös Károly, Kiss Alber 
Thaly Kálmán, Madarász József, Madarász 
Imre, Illyés Bálint, Hen taller Lajos, Tóth J,. 
nos, Sturmán György, Rigó Lajos, Pogránj 
József, Konkoly Thege József, Herman Oórj 
Elmaradásukat kimentették: Luhy Géza.Beniczkv 
Árpád, Nagy Gyula, Bornemisza István és Geatsy 
Albert.

BELTOLD.
Parlamenti bizottságok ülése.

A képviselőház szünetének múltával az egyes 
bizottságok is újra megkezdik működésűket 
Ma délután öt órakor a gazdasági bizottság 
szeptember 29-én délután négy órakor az 1892 
évi XXI. törvényczikk 9. g-a értelmében a 
valuta-rendezés czeljaira szükséges arany be­
szerzését es felhasználását ellenőrző bizottság, 
szeptember 30-án délután öt órakor pedig a 
könyvtári bizottság tart ülést. Valami különö­
sebb fontosságú tárgya azonban a bizottságok 
első üléseinek nincsen.

Vaszary Wekerlénól. Budapest, 
szép!. 26. Vaszary Kolos herczegprimás ma 
délben 12 órakor érkezett meg Becsből. Két 
óra hosszáig időzött a miniszterelnöknél. Hír 
szerint végleg megállapodtak a polgári házas­
ság tervezetében.

Gr. Andrássy Gyula szobra Az
Andrássy Gyula gr. lovas szobrára hirdetett 
pályázat e hó 30-án jár le. A pályázat igen 
érdekes, a mennyiben legkiválób hazai művé­
szeinken kívül több ismert külföldi művész 
vesz reszt benne. A hazai szobrászok közül 
Stróbl, Róna, Zala, Kiss és Szécsr pályáznak, 
a külföldről pedig hir szerint Mercier híres 
íranczia művész, egy római, egy milianói 
és egy krakói szobrász küld pályázatot.

tájképfestő mozdulatlanul ültek a zsölyében s 
arczukon közönyös kifejezés ült.

Nem szóltak egy szót sem, hanem el­
indultak a tájképfestőhöz.

Egy állványon valami kép volt, letakarva 
fekete lepellel, a compositió.

A festő lassan emelte le ujjainak hegyé­
vel a fekete leplet !

Ah ! A színek árnyalatos összhatása a 
teremtést miniatűr kiadásban varázsolta elő.
A kép egy erdőszélt ábrázolt, sárguló lombo­
zattal, száraz mezei virágokkal a lombsátoron 
keresztül itt-ott kikandikál az ég szürkesége a 
lenyugvó nap apotheozisában. A rézsútos nap­
sugarak az erdő mélyéből áttörve ott veresle­
nek a fák mohás törzsein, a galagonya bokrok 
ágain, mintha láthatóvá lenne az átmenet a 
nappalról az esti alkonyaira, midőn a sűrűség­
ből elé-elő csúsznak a nyulfiak, hogy hold­
világon a petrenczék és erdei páfrányodon 
játszadozzanak társaikkal. A színek mestere a 
fekete leplet ujjainak hegyével újra reá- 
boritolta a képre. Ekkor a tollforgató csöndes 
komolysággal, tudákos arczkifejezéssel nyúlt be 
belső kabát zsebébe s kihúzott onnan egy ren­
geteg hosszú scartelát. Ez a scartéta az ö al­
kotását tartalmazta betűkben, fogalmakban, 
eszmékben. Egyet-kettőt köhintve, fisztulaszerü 
hangon kezdte hatásosan olvasni a hetüket.

bekezdése nagyon bus volt. Temető, 
sirdomb . . . hervadó koszorú . . . bús giü a 
rezgő ágon . . . lengedező hüs esti fuvalom, 
pergő, sárguló levél . . . lemondás minden jö­
vendő boldogságról ... a termeszei haldok­
lása az 6 életének is utolsó felvonása . . . 
minden sor elején egy ah ! uh ! eh 1 es min­
den sor végen egy csomó gondolatjel.

Országgyűlés.

Minden, minden bele volt keverve, az 
eszmék, gondolatok, érzelmek myriádjai, az 
egyéni hangulatok ezernyi változatai, a kedély 
változatai kitetovirozva minden elképzelhető 
interpunktiókkal.

Mikor már egészen be rekedve végére ju­
tott a műnek, összehajtotta a scartétát és zseb­
re dugta.

Ekkor a három ur összepakolt és elment 
újra egy kávéházba, de egyik sem szólt a má­
siknak egy szót sem, egyik se bírálta meg"a 
másik- alkotását.

Miért ? Hát azért, mert mind a három 
éhes volt.

Mikor pedig az uzsonnával készen vol­
tak, akkor sem szóltak egy szót sem és nem I 
bírálták n eg egymás alkotását, hanem oda ül- i 
tek a tükör-ablak elé és onnan nézték az őszt. | 
Ez az ősz, a mit ők természetben és ha- I 
misitatlanul láttak az ablakon keresztül, ott 
zugatta az akáczfákat és czibálta az esernyő­
ket künt, ez az ősz ott borongott, sötétlett a 
szemük előtt és ez az ősz szemlélete egészen 
elfoglalta gondolatvilágukat.

Csak hogy ezt az őszt nem lehet ám sem 
zongorára alkalmazni, sem petnzlivel megpin- 
gálni, sem tollai leirkálni.

A képviselőház ülése szept. 27-én.
A képviselőház tegnapi ülésén bemutat­

ták azon kérvényeket, melyeket a főváros függet­
lenpolgárai nyújtottak be a \\ ekerle kormánynak 
felelősségre vonása tárgyában. A kérvényeket 
hétfőn tárgyalják.

Ezután Wekerle pénzügyminiszter beter­
jesztette exposéját, melynek főeredményei a 
következők: 394.532,835 frt rendes kia­
dással 416,608,094 forint rendes bevétel áh 
szemben *, vagyis a kezelési többlet . 22.0/5 
3ó9 frt,

Egészben véve átmentei! kiadások vala- 
mint közös ügyes kiadásokkal együtt öszszes 
kiadás 464.492.254 forint; összes bevétel 
465.003,942 frt, tehát a tiszta bevételi többlet 
11.688 frt.

A jobb oldal tapsolt Wekerlének, ki öt­
negyed óráig beszélt.

Öt perez szünet után Wekerle indítvá­
nyát, a munka rendre nézve elfogadták.

Az ülés végén Okolicsányi László a ta­
nítói nyugdíj kérdéseben, Apponyi Albert gr. 
pedig a miatt interpellált, hogy miért maradt 
távol a kormány a budavári honvédszobor le­
leplezésétől ? Apponyi interpeUácziójáí minden 
indokolás nélkül terjesztette e'ő.

A legközelebbi ülés ma lesz.

iff X

Irodalom és művészet.
Jókai Mór Regényeink képes kiadá­

sából a 14, füzet jelent meg, mely a Magyar 
Nábob folytatását tartalmazza egy művészi­
leg szép aqtiarell képpel és több gyönyörű, 
fiuom kivitelű szövegképpel. A füzet ára 40 
kr., kapható minden könyvkereskedésben.

Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as pártkörből kilépettek kedden 
délután 4 órakor Károlyi Gábor gróf elnöklete 
alatt értekezletet tartottak.

Napirend előtt Thaly Kálmán refe­
rálását a képviseluház munkarendje tárgyában 
tartott elnöki konferencziáról helyeslőleg vet­
ték tudomásul. Ezután tárgyalás alá kerü t az 
orsz. függetleusegi és 48-as partköi átirata. 
Az értekezlet az abban foglalt felhívásnak

A 48-as pártkör értekezlete.
Az országgyűlési negyvennvoíczas párt­

kor kedden délután Ugrón Gábor pártelnök 
lakásán értekezletre ült ös»ze, hogy a fugg-A- 
lenségi és uegyvennyoiezas pártnak, a közjogi 
ellenzék összes árnyalatéihoz intézett kiáltvá­
nya fe ett tanácskozzék.Az értekezletből azonban 
ezúttal csak bizalmas eszmecsere lett, mert a 
pártkor több tagja akadályozva volt a megjo- 
ienésben. Ezeket táviratilag hívták meg a szerd u 
értekezletre.

A bizalmas eszmecserén Ugrón bíbor, 
Komjáthy Béla, Holló Lajos, Bartók Lajos, 
Pogány Sándor és Remete Géza beszélték meg 
a függetlenségi párt kiáltványát. Konstatálták, 
hogy a perszonális unió alapján áll mind a két 
párt. a 48-as pártkor és a függetlenségi negy- 
vennyoiczas párt is, amint ezt legutóbb Polönyi 
Géza is kijelentette Hajdu-Szoboszlón mondott 
leszámolójaban.

A delegáczióba való belépést illetőleg 
modus vivendit találtak, amely véglegesen ki­
zárja azt a lehetőséget, hogy" e tárgyban díf- 
ferencziák támadhassanak. Valamennyi felszó­
laló kiemelte, hogy a kőszegi események nagy­
ban hozzájárultak ahhoz, hogy az egyesülés 
már korábban megkezdett munkáját, a befeje­
zés stádiumába juttassák.

Az összes felszólalások abban konkludá’- 
tak, hogy mi sem állja útját an­
nak, hogy a 48-as párt a függet­
lenségi és 48-as párttal újra egye­
süljön.

Végül megbízták a pártkor két tagját, 
hogy a kiáltványra adandó válasz szövegét 
elkészítsék és az a szerdai értekezlet ele ter- 
jeszszék.

Az értekezlet után a pártkor egyik" e.o- 
kelő tagja ugv nyilatkozott,hogy a kőszegi ese­
mények hazafias kötelességévé teszik, hogy a 
függetlenségi és negyvennvoíczas párttal való 
egyesülést a lehetőség szerint megkísérelje és 
annak a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy a pártbelijei is mind ezen a néze e
vannak. , ,

Elvi differencziák úgy sem voltak so 
köztük és a függetlenségi és a negyvennyo - 
czas párt között. Ami a delegácziába való be­
lépést illeti, a negyvennvoíczas pártkor tagj 
ezt mindig csak taktikai kérdésnek tekm e 
ték. Hiszi is, hogy ez nem fogja az egyesülés­
nek útját állani.

Igenis voltak személyi differencziák, vol­
tak a kilépettek közt olyanok, akik nem tar­
tották Ízlésük szerint való dolognak a függet­
lenségi pártban való maradást. Ha ezek oi) 
körré tömörültek, a melyben egymássá» job­
ban megférhettek, ezzel egyéni ízlésüknek adóz­
hattak olyan időkben, amikor e léPésl'k az 
anyapártot létalapjában meg nem támadnatta. 
de ezeknek a személyi tekiuteteknek egyszer 
re háttérbe kell szorulniok olyankor, mikor az 
újra való tömörülés az egyedüli panaceának 
latszik, liogv sikeresen foghassák fel azt a csa­
pást, a melyet a függetlenségi párt létjogosult­
sága ellen legutóbb mértek.

A vállve've való küzdelem azután remél­
hetőleg véglt-g elosztja a személyi dilíereneziák. 
utolsó maradványait is
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KÜLFÖLD.
Vilmos császár találkozása Bis­

marckkal. Udvari-körökben nem tartják ki­
zártnak annak lehetőségét, hogy Vilmos csá­
szár közvetlenül Svédországból való visszatérése 
után találkozni fog Bismarck herczeggel, ki ok­
tóber hó első napjaiban Friedrichsruhébe köl­
tözködik.

Cleveland vád alatt. Washington, 
szept. 26. A szenátusban Steward már benyúj­
totta jelzett indítványát, hogy Cleveland elnök 
alkotmány ellenes magatartása miatt helyez­
tessék vad alá. Az indítvány hosszabb megoko- 
lással van ellátva. ,

Rio de Janeiro újabb bombázá­
sa. New-York. szept. 25. A »New-York He- 
rald«-nak Montevideói-ó! táviratilag jelentik, 
hogv a felkelők hajóraja Rio de Janeiro bom­
bázását megújította. Az erődök tegnap lövöl­
döztek a hadihajókra, melyek beszüntették a 
tüzelést. Számos embert megöltek. A «New- 
York Herald« levelezője egyúttal jelenti, hogy 
az okozott kár az első két bombázás által oko­
zott kart felülhaladja is nők és gyermekek is 
vesztették életüket.

Vilmos császár elntazasa. Szept. 
26. Vilmos császár délután 1 óráig vadászott 
a lainzi vadaskertben s hat. szarvast és több 
vaddisznót ejtett el. Visszatérve Schiinrunnban 
Vilmos császár osztrák-magyar egyenruhát 
öltött fel és két órakor udvari ebédre ment, 
melyen jelen voltak a két uralkodón kívül Reuss 
herczeg német nagykövet a nagykövetség sze­
mélyzetével, a német császár ki'érete és ud­
vari méltóságok. Negyedfél órakor mindkét 
uralkodó az északi pályaudvar
ra kocsizott és ott cerclet tartott s Vilmos csá 
szár szívélyesen elbúcsúzott a kisére
téré kirendelt uraktól. Ezután a két uralkodó 
a perronra ment, megölelték, megcsókolták egy­
mást és ismetelten kezet szorítottak. Vilmos 
császár, midőn már kocsiban volt, leeresztette 
a kocsi ablakát és az indulásig beszélgetett 
királyunkkal. Mikor a vonat elindult, a német 
császár még azt kiáltotta: »Viszontlátásra !« 
Királyunk eltávozta előtt megszólítással tűn 
tette ki a német nagykövetet és kezet szó 
ritott vele. Azután visszatért Schönbrunnba.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Günczy 

egyesület Otthonában. .... .
Sótahangverseny a Margit-für dobén minden

vasárnap d u.
Szept 29. Debreczen sz. kir. város közgyűlése.
Szept 30 A szinidény kezdete.
Okt. 1. Ifjúsági bál a Korona vendéglőben.
Okt 3 Alsó-szabolcsi tiszai ármentesitö társu­

lat közeyülése. a városháza nagytermében. D. u. i ó.
Nov. L Egyházkerületi közgyűlés kezdete._____

Újdonságok.
* Gyanús haláleset. Ma d. e. újabb 

kolera gyanús esetről ad hirt a 2-ik kér. ka­
pitányság. Kiss Gábor, Kiss Mihály városi 
bizottsági tagnak fia, a tanitó-utczai 1320 sz. 
házban, lehat azon városrészben, honnan 
már két, kolera-gyanús tünetek között meg­
betegedett embert szállítottak a járvány-kór­
házba — az éjjel 12 órakor gyanús körülmé­
nyek között megbetegedett, a megejtett orvos- 
rendőri vizsgálat után még éjjel kiszállították 
a járvánv-kórházba, hol ma reggel 9 órára 
meghalt. Dr. Balkányi Ede kér. orvos a beteg 
szobáját fertőztelenittette.

* Színház A debreczen! színház szom­
baton, f. hó 30-án nyílik meg. — A szombati 
szinlap műsora a következő : »Csokonai- 
nyilán y.« Előadja a katonai zenekar. »A 
Múzsák*. Prolog 1 felvonásban, Szávay 
Gyulától. »Paraszt-becsület.« Dalmű 
Mascagnitöl. Az előadás esti 7 órakor kezdődik.

* H.-Szoboszló jubileuma. H.-Szo- 
boszló város fenállásanak háromszázadik év­
fordulóját ez évben fogja megünnepelni. Terv­
be van véve ez alkalomból kifolyólag a varos . 
történetének megiratása, a mire hihetőleg j 
Thaly Kálmánt kérik föl.

* Nincs zsibogó. Sok szegény asz- 
szony, szegény ember szomorúságára az ócs­
ka piacz három hétig nem fog az ócska áru­
sok és vevők rendelkezésére áliani. Boczkó 
Sámuel főkapitány ugyanis 24 napra betiltot­
ta a zsibogót, miután a városunkban előfor­
dult kolera-gyanús eseteknek is valószínűleg 
az ócskanemüek voltak okozói, — mint a leg­
jobb ragály terjesztők.

* Betiltott tankönyvek. A volt ha­
tárőrvidéken az iskolákban használt tanköny­
vek kijelölése a közoktatási törvény értelmében 
a kultuszminiszter, illetőleg a tanfelügyelő 
jogköréhez tartozik. Dengi János, Krassó-Szö- 
rénymegye tanfelügyelője most élt ezzel a 
jogával és a határszéli cseh nyelvű községek­
ben betiltotta az eddig Csehországból impor­
tált tankönyveket s mindenütt elrendelte a mi- 
niszterileg jóváhagyott magyar nyelvű tanköny­
vek használását.

* Részeg Péter. Péter tántorogva — 
mérte az utczát — s megakarta verni felesé­
gét — Jutkát. Rendőr oda szólott: „Ugyan 
Péter gazda ! Mit vétett kelmédnek, felesége 
Jutka?“ Péter csuk dörmögötl: »De ma as­
szonyt verek ! Azt én, bizony isten bunczfut 
ember legyek 1« „Úgy is bunczfut kelmed, 
nyelvelt vissza Jutka, vén részeges disznó, 
gyalázatos kutya V‘ Gyűlni kezd a népség, az 
ékes beszédre: rendőr, inas, slájfer, hordár s 
más efféle. Rösteli már Péter, hogy igv-ugy 
lehordták, magasra emeli somfa butylkáját. 
De nem rest az asszony, — hirtelen megkap­

ja, — jó vendég marasztőt magához ragadja 
Csihi-puhi ! suppan Péter gazda háta — ki 
csak ámul bámul és a száját tatja. Röhög 
egész piacz, röhög egész ulcza, hogy veri e 
Pétert, felesége Jutka. Még András urü is 
szörnyen nevet rajta. Eszeágában sincs, hogv 
Jutkát zavarja. Péter csak dormög és rág 
egy szivar csutkát: „Soh se bántom többé, te 
leségem Jutkát 1“

* Elmaradt, pót vásár. Mint Gyulá­
ról távirják lapunknak, az október 4-ére Gyu­
lán engedélyezett pótvásár a közelebb ugyan­
ott előfordult két kolera eset miatt betiltatott 
s a város zár alá helyeztetett.

* Éjjeli csendháborítók, szabó Jó­
zsef kőműves segéd Nagy Henrik asztalos 
segéddel tegnap éjjel feiöltvén a garatra, é 
leien lármát csaptak a hatvan-utczai kuiva 
roson, úgy, hogy a rendőrségnek kellett köz­
belépni, hogy lecsendesüljenek a csendhá 
boritok.

* József ftthercieg csizmája A kőszegig ud 
vari estélyen lörtént ez a kis epizud, melyet a bzom 
balhéivá Lapok-ban olvasunk: Az udvari estélyen ugyanis 
igen megtetszett egy.k fiatal királyi herczegnek József 
főherczeg magyar szabású csizmája s mindjar. meg­
kérdezte. hogy hol készíttette.József főherczeg megpo- 
dörte a bajuszát és így válaszolt : »Hát ezeket bizony 
a Szalav komám csinálta Alcsuthon.* Mert hat tud­
valevő hogv AlcvUthon nagyon széles körben terjed ki 
a főherczeg' komasága s így keveredett komasagba 
Szalay urammal is, aki azóta egyedül szállítja a fen­
séges "koma összes csizma készleiét.

* Az alsófoku kereskedelmi is 
kólába a kereskedő főnökök tanulóikat f. hó 
30-án. szombaton d. u. 3—5-ig, és okt. 1-én, 
vasárnap d. e. 10—12 órákban Írathatják be.
A pótvizsgálatok szombaton d. u. 3—6 órák­
ban tartatnak meg. .

* Szakvizsgálatok. A kereskedelmi 
akadémián az esti tanfolyam volt hallgatóitól 
a szakvizsgálatokat következő sorrendben ve­
szik föl : F. hó 30-án, szombaton d e. 8—12 
számtanból Írásbeli, d. u. 3—6 könyvvitelből 
Írásbeli, okt. 2-án, hétfőn d. u. 3—6 levelezésből 
írásbeli, 4-én, szerdán d. u. 3 órakor mindhárom 
tárgyból szóbeli.

* Eltűnt arany gyűrű Kapros Gá­
bor helybeli gépész tegnap éjjel többekkel 
együtt mulatott a csapó-uiczán Grünfeld Sa 
latnon korcsmájában. Nagyon a fejébe szállott 
a szesz gőze, annyira, hogy félig óntudatlanu. 
került haza lakására. Reggel vette észre, hogy 
mintegy 18 frt értékű arany gyűrűje hiányzik. 
Jelentést tett a rendőrségnél, mely Kerekes 
Gusztáv rendőrségi alkalmazottal elén, nyom-

I ban vizsgálatot tartott a korcsma helyiségben 
s a gyűrűt a díván alatt meg is találta.

* Elveszett gyűrű. A nagy-csapó 
ulczán ma reggel 7—8 óráig a Knoll-fele ház 
tói a tűzoltó laktanyáig egy gyémánt köves 
gyűrű elveszett. Megtalálója a II. kér. kapitány­
ságnál illő jutalomban részesül.

Városi közgyűlés.
Debreczen, szept. 28.

Debreczen szab. kir. város törvényható­
sági bizottsága — gróf Dégenfeld József főis­
pán elnöklete alatt ma d.e. rendes közgyűlést 
tartóit. Gróf Dégenfeld József főis­
pán üdvözölvén a szép számmal összegyűlt 
bizottsági tagokat, fölhívja a közgyűlés tagja­
inak figyelmét a tárgysorozat főbb porijaira. 
Legfontosabb tárgy az 1894-ik évi házi pénz­
tári költségelőirányzat megállapítása. De van­
nak még más fontos tárgyak is, például az 
országos tanítói árvaház létesité-éhez szük­
séges telek átengedésének szavazás utján való el­
döntése, — tanácsi javaslat a szegenyügy ren­
dezése tárgyában, több tisztviselői állás válasz­
tás utján betöltése stb.

Olvastatik a julius és augusztus hóna 
pókról szóló polgármesteri j el e n- 
t é s, melynek főbb adatait már közöltük. A 
jelentés a közegészségügyi állapotról szólva 
kiemeli a trachoma terjedését, mely ragályos 
betegség kiirtására azonban a szükséges in­
tézkedések megtélettek. A fenyegető kolera 
veszélylyel szemben aug. 28 án a járvány-bi­
zottság megalakult. Született a lefolyt 2 hónap 
alatt 385 gyermek, — meghalt 328 egyén, 
— igy a szaporodás 57 főnyi- — Megemlék­
szik végül a jelentős gróf Dégenfeld József 
10 éves fői-páni jubileumáról, mely jul. hó 
9-én tartatott meg, A jelen és minden meg­
jegyezés nélkül tudomásul vétetett.

Olvastatik a belügyminiszternek azon 
leirata, melyben tudatja, hogy a községi köte­
lékbe való felvétel j ga a tanácsra át nem ru­
házható, mert az 1886-ik XXII-iktörvényezikk 
ezt a jogot csak a fővárosi tanácsnak adta 
meg. Tudomásul vétetik. E szerint tehát a köz­
ségi kötelékbe való fölvétel telelt ez után is a 
közgv ülés dönt.

Olvastaiik a belügyminiszter leirata a 
német szövegű katonai megkeres- 
vények ügyében.

A tanács erre előterjeszti, hogy a ren­
delet a tényleges állapotnak javulását jelenti, 
de miután a magyar nyelv jogai tekintetében 
még kívánni valókat hagy font : felkérendő a 
belügyminiszter, hogy a magyar nyelv jogai­
nak teljes mértékben igyekezzék érvényt sze­
rezni. Dr. B a k o n y i Samu nem fogadja el a 
tanácsi előterjesztést s hosszabb, gyakori él­
jenzésektől és helyeslésektől kisért lelkes be­
szédben fejtette ki álláspontját. A törvény el­
lenére folyton német nyelvű megkeresések ér­
keztek a katonai hatóságoktól. Midőn a pol­
gármestert e tárgyban a múlt közgyűlésen

meginterpellálta, a polgármester azt felelte, — 
hogy ugv ő, mint a tanács tagjai tudni fogják ha­
zafias kötelességüket. Ezt szóló és a közgyű­
lés tagjai megnyugvássá vettek tudomásul, 
mert nem értettek egyebet e kijelentés alatt, 
mint azt, hogy a német nyelvű megkeresések 
egyenesen vissza fognak utasittatni. A törvény- 
hatóságnak, mint a törvények végrehajtására 
hivatott testületnek, semmi köze nincsen a 
hadsereg szolgálati nyelvéhez. — A mi 
szolgálati nyelvünk a magyar s a 
törvény értelmében csak ezen nyelven fogad­
hatunk el a katonai hatóságoktól megkeresé­
seket. Ez nem politikai kérdés, három a ma­
gyar nyelv kérdésé. A tanácsi előterjesztés el­
fogadása egyenes megczáfolása lenne a tör­
vényhatóság múltkori magatartásának. Ilyen 
magatartás után beadni derekunkat kétszere­
sen szomorú volna. Az egész sajtó ünnepelte 
Debreczen város múltkori magatartását s sem 
a törvényhatóság, sem ennek feje. a polgár- 
mester, — nem dezauválhatják önmagukat.

Egyenes, nyílt kérdés ez. melyben nincs 
helye a csürés-csavarásnak. Ha valaha ragasz­
kodnunk kellett jogainkhoz, úgy m ist kelt ezt 
megtennünk. — Minden felől veszély fenyeget 
bennünket s a legnagyobb gyengeség jele len­
ne az, ha egy világosan kifejezett jognál az 
alkudozásnak tért engednénk. Kimutatja, hogy 
az 1886 évi XXl-ik t. ez. 73-ik §-ának d. 
pontja érteimében a polgármesternek e tör­
vénytelen rendeletet vissza kellett volna kül­
deni. A polgármester ezt nem tette meg. 
Indítványozza. hogy a miniszteri rendelet ne 
hajtassák vegre, foganatosítására a tanács tie 
köteleztessék, —- hanem mulattassák ki e 
rendelet törvénytelensége s kéressék föl a bel­
ügyminiszter, hogy e rendeletet vonja vissza. 
Hiszen az ilyen rendelet végrehajtása nein 
lenne egyéb, mint megliódo'ás a katonai hata- 
talom előtt. Grf D e g e n f e 1 d József főispán 
kijelenti, hogy a tanács nem kevésbé ragasz­
kodik a magyar nyelvhez, mint az ellenindit- 
vány beadója. Éppen ezért írnak föl a belügymi­
niszterhez. Az 1840-ik tvezikk, melyre Bako­
nyi hivatkozott, csakis a magyar ezredekről 
szól. A miniszteri rendelet tehát törvénybe nem 
ütközik. S i m o n f f y Imre polgármester sa­
ját védelmére emel szót. Kijelenti, hogy a mit 
az interpelláczióra válaszolt, azt a városi ta­
nács be is váltotta, a menyiben a német nyel­
vű katonai megkeresést viszaküldte s az ille­
tő katonai hatóság azonnal magyarul válaszolt.
A miniszteri leiratot azért nem küldte vissza, 
mert hosszabb ideig távol volt a várostól, — 
de ha azt törvénytelennek találta volna, bi­
zonyára vissza is küldte volna De miután nem 
volt itthon, nem intézkedhetett. A közgvü és 
dolga most mar az intézkedés. (Juhász Ignácz : 
Hát most küldjük vissza !) Öt tehát ne vádol­
ják ok nélkül.

Abrahám László elismeri, hogy ne­
mes intenczió vezette felszólalásában Bakonyit,de 
nemannyira a szív, mint inkább az ész szavára 
keli hallgatnunk. Tagadja, hogy a belügymi­
niszteri rendelet sérelmet tartalmazna a ma­
gyar nyelv ellen. Sőt, javulást konstatál, mert 
ezentúl a nemzetisegek is magyarul kénytele­
nek levelezni a katonai hatóságokkal. Bariba 
MiklósnaK a »Debreczen* hasábjain megjelent 
czikksorozatál is bevonja érvei kerekébe s java­
solja, hogy ne keressük mindig a konflik'ust a 
hadsereggel, hiszen a hadsereg intéző körei is 
belátták már azt, hogy az erős magyar állam a 
hadseregnek a legerősebb alapot nyújtja. • 
Ajánlja a tanács előterjesztés elfogadását.

V é r t e s s y István kijelenő, hogy ö, mint 
polgármester-helyettes, azért nem küldte visz- 
sza a belügyminiszteri leiratot, mert ő sem 
tartotta azt törvénytelennek. Kijelenti továbbá, 
hogy magánál magyarabb embert nem ismer, 
tudja tehát, hogy mivel tartozik a magyar 
nyelvnek.

Dr. Bakonyi Samu bocsánatot kér a 
polgármestertől, hogy csak egy pillanatig is 
feliette róla, hogy a belügvminszteri rendeletét 
nem utasította volna vissza. Szavai tehat a 
polgármesterhelyettesre, a főjegyzőre vonatkoz­
tak s bizonyos, hogy a pálmát az eszményi 
felfogás előtt nem a főjegyző magyar hazafi- 
sága nyerné el. — Beszede további folyamán 
Ábrahám Lászlóval polemizál s hivatkozik 
magyarul levelező pozsonyi hadtest-parancs­
nokságra, melynek elén egy főh rezeg áll. Ne 
legyünk németebbek a nemeinél. Az a helyes 
eljárás, a hogy a polgármester járt el, a ki a 
német nyelvű katonai átiratot visszaküldette. 
Indítványát íöntartja s a névszerinti szavazás 
iránt kérvényt nyújt be.

A névszerinti szavazás erredménye az 
lett, hogy a tanácsi előterjesztést 74 szavazat­
tal 53 elleneben elfogadták. A tanácsi előter­
jesztés meilett, a magyar nyelv ellen szavazott 
a magyar irodalom tanára, Géresi Kál­
mán is. A tanács előterjesztése 21 szótöbbség­
gel fogadtatott el. A magyar nyelv jogait a 
városatyák tehát elhusz o negyezték!

Arthur felszólalására a közgyűlés többsége 
megszavazta.)

Az 1894-ik évi házipénztári költség-elő­
irányzat általánosságban elfogadtatott. Márk 
Endre azon óhajának adott kifejezést, hogy a 
költségvetési előirányzat alapos letárgyalása 
végett czélszerü tenne úgy intézkedni a jövő­
ben. hogy egyedül a költségvetés legyen egy 
közgyűlésnek a tárgya. —- Szónok továbbá a 
jövedelmet nem hajtó varga-szinnek lebontá­
sát s uj épület emelését óhajtja. A tanács 
megbizatik, hogy ez iránt javaslatot tegyen. 
Harmath Gergely arra kéri a közgyűlést, hogy re­
áliskolai ösztöndíjul évi 36 f. adassák. A közgyű­
lés azonban ezt nem szavazta meg. — D r. 
Bakonyi Samu azt indítványozta, hogy a 
koronázási alapítvány kamatának y3-ad része 
ne népkönyvtárra, hanem debreczeni irodalmi 
vállalatok segélyezésére fordittassék. Az in­
dítvány elfogadtatott. A toronyórák fentartási 
költségeinél M á r k Endre és J u h á s z Ig­
nác/. keitek ki a torony órák rosszasága el­
len. Juhász Ignácz nagy derültség közt fejte­
gette. hogy a torony-órák javítását egy ko­
vácsra bízták. J ó n a Dániel és Seri! Ede 
felszólalása után a tanács megbizatott, hogy 
az izgága toronyórák megrendszabál y ozás a 
tárgyában intézkedjék.

Több apró észrevétel után a költség elő­
irányzat 978,180 frt 80 kr. kiadással, 942,197 
frt 12 kr fedezettel, tehát 35,983 frt 68 kr 
hiánynyal (mely fedezetét a legelő-adó hát­
ralékban találja) elfogadtatott. A hiányt vala­
mivel még nagyobbá teszik a ma megszavazott 
segélyek.

Háromszék vármegye törvényhatósági 
bizottságának az ártatlanul elítéltek kárpótlá­
sa érdekeben országos törvény alkotási czél- 
jábót az országgyűléshez intézett felirata: ha­
sonló szellemű felirattal támogatta tik.

A költségvetés tárgyalása előtt különféle 
segélyek szavaztattak meg, Az iparos-segédek 
szakrajztan folyamára 300 frt, az izraelita is­
kolára 500 frt helyett 1500 frt, a Csokonai­
kor részére 600 Irt. (Ez utóbbit a tanács meg 
akarta tagadni, de Lengyel Imre és Komlóssy 1

A város birtokát képező 11 hold nád­
udvari föld árverés után eladatni javasoltatik.
E felett a névszerinti szavazás a novemberi 
közgyűlésen lesz.

Tárgyalás alá került ezután Kováts Sán­
dor volt városi t. főügyész özvegyének a ta­
nács és a jog és pénzügyi bizottság által ja­
vaslatba hozott 600 frt évi segélylyeli jutal­
mazása Lengyel Imre indítványozza, hogy a 
volt t. főügyész özvegyének nyugdíjazása egy- 
szersmindenkorra vétessék le a napi rendről. 
Gróf Degen féld főispán megütközéssel ve­
szi tudomásai e felszólalást s indítványozza, 
hogy a tanácsi e'őterjesztést a közgyűlés fo­
gadja el. Paksy Imre szintén a főispán indít­
ványa mellett szól, míg Dicsőfi József az 
ügyet a napirendről levétetni kívánja, Júlia 
Dániel 400 frt évi segélyt jnvasol. Bakonyi 
Samu a volt főügyész özvegyének már 
csak a szováti ügyben a t. főügyész által ki­
fejtett tevékenységért is kiadatni kívánja aju­
talom c/imen nyújtandó segélyt. — Hosszabb 
szóvita után. melyben éles szóváltás történt Márk 
E. és a főispán közt,a közgyűlés szavazás utján ez 
ügy elintézését egyidőre elhalasztja s füg­
gővé teszi a Szathmáry István volt városi tiszt­
viselő sikkasztása ügyében az annak meg­
vizsgálására kiküldött bizottság beérkezendő 
jelentésétől.

Tárgyalás alá került végül a városunk­
ban felállítandó országos tanítói árvaház léte­
sítése. Névszerinti szavazás utján 1U9 szava­
zattal a közgyűlés elhatározta, hogy a nagy­
erdei fasor elején levő, úgynevezett »luczer- 
nást* azt árvaház építésére átengedi.

A közgyűlést holnap d. e. 9 órakor foly­
tatják.

A budavári merénylet. Az ország 
bíboros főpapja, Vaszary Kolos herczegprimás, 
titkárjával, Kohl Medarddai egvütl meg fog je­
lenni a végtárgyaláson, mint tanú. Magyaror­
szágon nem volt még rá eset, hogy a magyar 
knlh. egyház legfőbb papja a törvény sorom­
pója előtt mint tanú megjelent volna és esküt 
tett volna. A büntető bíróság a napokban kér­
dést tett, hogy miképpen történt Csólics el- 
bocsáítatása. Különös, hogy erről a fontos kö­
rülményről csak most, a vizsgálat befejezése 
után és a végtargyalás küszöbén tettek kérdést 
az érsekség főkormanyzójánal. A gyilkosság 
ideiében az volt az összes fővárosi lapokban 
közölve, hogy Csólics állásából el leit bocsátva 
és a miatti elkeseredésében követte el a bűn­
tényt. — Edd igele meg a bünvizsgálat sem ál­
lapította meg ezt a jelentékeny kérdést és csak 
most tettek ez iránt kérdést. A tény az, hogy 
Csólicsot nem bocsátották el, hanem miután 
főpinczemesteri manipulácziója iránt bizalmatla­
nok voltak, más pinczemesterl alkalmaztak a neki 
kijelentették, hogy inas lesz a főpinczemester 
de ő ezentúl is megkapja azt a fizetést, a 
mit eddig kapott és ha a változást elfogadja, 
szolgálhat a meddig tetszik, ha azonban a 
változással nem tudna megbarátkozni, az eset­
ben az 1894 év elsejével keressen 
magának más gazdát. Csólics az ajánlatot 
nem fogadta e , és állásából kilépett. Eszter­
gomból is eltávozott és nejének levelet irt, 
hogy a prímást meg fogja ölni. Neje előtt ki­
jelentette, hogy soha nem érzett a Üerczeg- 
primás iránt gyűlöletet és mikor a helyzetről 
egymással beszélgettek, többször mondotta 
térje, hogy a v.-le történtekről az »öreg ur«, 
a prímás semmit sem tud, hogy az igen jó 
ember és az egész dologban ártatlan, hanem 
azok a bakonyi zsiványok, a prímás emberei, 
azok a gonoszok és azok miatt kellett neki a 
főpinczemesteri állását elhagyni.

Fősz' rkesztö : Szinay Gyula 
Felelő“ szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samv
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér lo2d.)

- 3 szeptember 2*.
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Med. univer.

Dr. GOTTMARN EDE
fog-orvcs

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó műtétek kivitelére és mű fogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-sö emelet.

Eladó ház és föld.
Hajó-utczán egy jó karban 

lévő cserepesház 1165 szám 
alatt; az ujföldön 6 osztályo­
zott hold; a szoboszlai nt men­
tén, az Ebes pusztán 2 és fél 
nyilas tanyaföld, gazdasági 
épületekkel együtt eladó.

Értekezhetni: Hajó-uteza 
1165-ik szám alatt a tulajdo­
nossal.

(435.)
Debreczen sz ib. kir. város Tanácsától. 

6353/1893.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen szab. kir. város tulaj­

donát levő Savúskuti korcsma és állás 
épületek, illetve az abból kikerülendő 
tégla, cserép és faanyagok a f. évi ok­
tóber hó 19-én d. e. 10 órakor 
a helyszínén megtartandó szóbeli árve- 
r s utján el fognak adatni.

Miről árverelni kívánók azzal érte- 
sittetnek, hogy az árverés megkezdése 
előtt a kikiáltási ár 10%-kát azaz ötven 
forintot az árverelő küldöttség kezéhez 
letenni tartoznak s az árverés eredmé­
nyének a városi Tanács általi jóváha­
gyása uián a legtöbbet Ígérő a vétel­
árat azonnal kifizetni köteles leend.

Debreczen, 1893. szeptember hó 25.

A városi tanács.
(4.34) 1—2.

x:
Eszencziákat

rum. cognac.
mindennemű

'szeszes Italok, 
asztali likőrök 
és különleges­
ségek azonnali 
elhibázhatatlan 
elkészítésére a 

legkitűnőbb mi­
nőségben szál­

lítok.
Azonfelül a-

_________________________ jánlok 80 fokú,
vegyileg tiszta eczeteszentiát kellemes bor- 
eczet és közönséges eczetek gyártásához. Le­
írások és használati utasítások ingyen mel­
lékeltetnek.
Q Kivaló eredményért kezeskedek. Q

Arlapot bérmentve küldök.
Pollák Károly Fülöp

Eezencziák-különlegosségek gyára: Prág
I 421.1 Megbízható ügynökök kerestetnek.

:x

Kolera ellen!

fnma Sociera 
Fr ‘npcitaziore transatfefjij

■: FIUME:,
4

BORKIVOXAT !
Csakis

wesen
fejjel

valódi,
hamisítványoktól

óvakodjanak!

Kapható a legfino­
mabb fűszer-, cse­
mege- és gyógyfii- 

kereskedesekban.

gyógyszertárakban
kávéházakban

és ezukrázdátban.

Vezérképviselők :

Páli is Társa,
FIUME.

(399 ) !

Debreczen szab. kir. város Tanácsától.

8158/1893. sz.

Árverési hirdetés.
A Debreczen szab. kir. város tulaj­

donát képező belső gut hi és külső guthi 
erdőségeken a makk-termés 1893 októ­
ber 10-től 1894 február 15-ig. A Pacz, 
Fancsika, Nagyerdő és Nagycsere! erdő­
ségeken a makk-termés 1893 október 
10-től 1894 april hó 1-ig inakkoltatás 
czéljából, az Apafája, Monostor és Savós- 
kuton pedig sertéslegeltetési jog ugyan­
csak 1893 október hó 10-től 1894 april 
1-ig az 1893. év október hó 3-ik 
napján d. e. 9 órakor a városháza 
nagy tanácstermében tartandó nyilvános 
szóbeli árverés utján haszonbérbe adatik, 
miről az érdeklődők azon megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árverési feltételek 
a számvevői hivatalban megtekinthetők; 
zárt Írásbeli ajánlatok elfogadtatnak s 
azok az árverést megelőző nap délután 
5 óráig 10° o bánatpénzzel felszerelten 
a polgármesteri hivatalhoz adandók be.

Debreczen, 1893 szeptember 21

A városi tanács.
(430.) 2—2.

XXV. ó\f|

HIRDETÉS,
földi gyártmányú

ZONGORÁK!
( (378.) és pianinok 4—c-(S(378.) és pianinok

nálam nagy választékban a legjutányosabti ' 
gyári áron kaphatók. Továbbá a szélesebb 
körökben elterjedt

A RISTON és MANAPÁN
hangszer javításait elválalom. valamint át­
játszott zongorák

„v, becserélését és zongorák bérbeadását -
• előnyös feltételek mellett eszközlöm. L’gyszinle fi
$ ZuNGGRA-JAVlIÁSOKAT ÉS HANGOLÁSOKAT ®

ö valamint eddig is kellő szakértelemmel és 
pontossággal teljesitendek.

I SZENDRÖSÁNDOR %
í zongora készítő &

8 $

=5
Elöilzet; si aj

helyben, vagy postán

4cl

Egész évre .
Félévre . i
Negyedévre. . a
Rgy hóra 1

§

- $
Egye* esam 4

lap szellemi részét illet 
•meny a szerkesztőségbe j 

bermentve küldet

Előfizethetni heiI Tclegdi K La^r.g kőnyvkd 
es a kiadóhivatalban, b j

zongora készítő

I n-varad-vtcza2123Sz.|
xx>^:xx>:xxxxxxxxx

XXXXXXXXBXXjXXXXíIQI5XXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
X X
I Fogadó helyiség bérbeadása. |
X $

Sámson község tulajdonát tevő, a község központ X
X ján levő vendéglő helyiség $

! I a f. év október hó ll-én d. e. 9 órakor |

: 1 a községházánál nyilvánosan haszonbérbe fog adatni. |
! j^jj Az árverési feltételek a jegyzői irodában az árve- X

jX résig megtekinthetők. $
M Sámson, 1893 szeptember 20-án. $

X Kovács Károly,
^ főjegyző. (428.) 1—2.

Hagy Sándor, $
r*u:"x xfőbíró.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
’(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)^

teljesein, -ajonan ’beiendezetu

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

jjgg- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *38fe

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT. 
TÁNMRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

|yC- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.""SC .

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

©
I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Nyomdánkat hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN“,
és a szintén elterjedt „DEBRÉCZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidék.

közönség szives pártfogásába.___________

ízléses kiállítás!
Jutányos árak'.

■ __________________ ™"™©
Hirdetések a „DEBRECZEN « czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek

-© © ----------------—-----—
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és rum-vígnetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

n^T- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

Jutányos árakon

-©

©-

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
Tjff— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek ' M£

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.

A közjogi
A közjogi e:| 
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